

выходитъ  
въ Русскомъ языкѣ, по пятницамъ;  
въ Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;  
въ Фарсійскомъ, по средамъ.



№

36.

П я т н и ц а , С е н т я б р я 6 - г о д н я 1 8 2 9 г о д а .

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.—3-го Сентября 1826 года Персидскій авангардъ разбитъ Россійскими войсками при урочищѣ Шамхорѣ.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

*По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).*

а). Дополненіе къ Высочайшему Приказу отъ 16-го Іюля 1829 года.

Производятся. *По пѣхотѣ.* Адъютантъ Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ Генерала Графа Паскевича - Эриванскаго, Лейбъ-Гвардіи Преображенскаго полка Капишанъ Князь *Дадіановъ*, въ Полковники, съ назначеніемъ Флигель-Адъютантомъ къ Его Императорскому Величеству.

б). Приказомъ отъ 21-го Іюля.—Переводится. *По Кавалеріи.* 5-го Черноморскаго Конно-Козачьяго полка Сошникъ *Майборода 5-й*, Лейбъ-Гвардіи Козачьяго полка въ 7-й Черноморской эскадронъ *Поручикомъ*.

Его Императорское Величество объявляетъ Высочайшее Свое благоволеніе: Нижегородскаго Драгунскаго полка Маіору *Селигеву 2-му*, Поручикамъ: 42-го Егерскаго полка *Искрицкому*, 22-й Артиллерійской бригады *Полисанову* и 8-го Піонернаго баталіона *Щуцину*, Подпоручику *Гансблову* и Прапорщику *Конюшницину*, за отличіе, оказанное ими въ сраженіи противу Турокъ.

в). Отъ 26-го Іюля.—Производится. *По Кавалеріи.* Адъютантъ Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго, Лейбъ-Гвардіи Коннаго полка Шшабсъ-Рохмистръ *Фелькерзальдъ*, въ Рохмистры, съ назначеніемъ Флигель-Адъютантомъ къ Его Императорскому Величеству.

## ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Именнымъ Указомъ, 19-го Іюля Правительствующему Сенату даннымъ, Генералъ-Маіоръ *Ховенъ*, по болѣзненному состоянію его и согласно представленію Главноуправляющаго въ Грузіи, Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго, Всемилосливѣе уволенъ отъ исправленія должности Грузинскаго Гражданскаго Губернатора съ производствомъ ему въ пенсію, въ вознагражденіе усердной и долговременной службы его, по три тысячи

въ Генералъ-Маіоры; Полковники: Донскаго войска, Трековъ 2-й; Дѣпровскаго пѣхотнаго полка Байковъ 2-й, съ назначеніемъ состоять при Начальникѣ 13-й пѣхотной дивизіи; Командиръ 15-го Егерскаго полка Роговскій 2-й, съ назначеніемъ Командиромъ 1-й бригады 3-й пѣхотной дивизіи; Командиръ Александрійскаго Гусарскаго полка, Графъ *Тиманъ*, съ назначеніемъ состоять при Начальникѣ 3-й Гусарской дивизіи, на мѣсто Генералъ-Маіора *Мовшре-*

рублей ассигнаціями въ годъ изъ Государственнаго Казначейства.

— За отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ противъ непріятеля, уволенный отъ службы изъ Капишановъ Тифлискаго пѣхотнаго полка Маіоръ *Воронковъ*, въ 18-й день минувшаго Іюля, Всемилосливѣе пожалованъ Кавалеромъ Ордена Св. Анны 3-й степени съ бантомъ.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

*Тифлисъ, 5-го Сентября.*

О дѣйствіяхъ войскъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса подъ личнымъ начальствомъ Его Сіятельства Г. Главнокомандующаго, мы имѣемъ слѣдующія краткія извѣстія:

Послѣ разбитія Лазовъ подъ Харшомъ 27 и 28-го Іюля, на прешій день Али-Бей управляющій Испирскою областію и Мирза-Мекъ-Оглу-Али-Бей, правящій Офскимъ Санджакомъ явились въ лагерь къ Г. Главнокомандующему и принесли добровольную покорность за себя и своихъ подвластныхъ; съ ними заключенъ былъ письменный договоръ. Покорностью сихъ двухъ Санджаковъ ошчаси обезпеченъ былъ тылъ нашего Корпуса при дальнѣйшемъ движеніи.

Между тѣмъ сдѣлалось извѣстнымъ, что Султанъ наименовалъ Трапезонскаго Пашу Османъ Хазындаръ-Оглы Сераскиромъ Арзерумскимъ и предписалъ ему собрать войска изъ всѣхъ Азіатскихъ владѣній Поршы, противуспашъ Россійскому Корпусу. Въ слѣдствіе сего Хазыдаръ-Оглы разослалъ фирманы о повсемѣстномъ вооруженіи, и набиревался, собравъ до 30 т. войскъ, итти противъ насъ.

Его Сіятельство Г. Главнокомандующій, дабы отвлечь новаго Сераскира отъ подобнаго предпріятія, вознамѣрился поставити его самаго въ опасеніе пошерять Трапезонтъ, и для сего съ частію своихъ войскъ двинулся во внутрь Турецкихъ владѣній. Въ продолженіи сей экспедиціи Турецкія скопища были разсѣяны и опрѣдѣ посланный подъ начальствомъ Полковника Графа Симонича вступилъ въ Турецкій городъ Гюмишъ - Хане. Всѣ сборища непріятельскихъ войскъ угрожающія нашимъ

пошъ-же день Принцъ и представившіяся съ нимъ Особы, были приглашены къ обѣденному столу Ихъ Императорскихъ Величествъ. (Изъ Сѣв. Пч.).

— Въ послѣднихъ нумерахъ Одесскаго Вѣспника помѣщены слѣдующія извѣстія о состояніи заразы появившейся въ Одессѣ:

сообщениямъ, увидя движениа наши, оставили свои позиции и устремились на защиту Трапезонды, а Главнокомандующий, достигнувъ штыкомъ своей, 23-го Августа предпринялъ обратный путь къ Бейбурушу.

Гористыя мѣста, по коимъ проходили наши войска, вездѣ представляли чрезвычайныя затрудненія. Дорога къ Гюмишъ-Хане, была столь мурна, что даже горные единороги въ трехъ мѣстахъ были разбираемы и носимы на рукахъ, а почти на всѣхъ пути люди поддерживали ихъ веревками и спускали на себѣ, и при всемъ томъ не обошлось безъ несчастія: одинъ единорогъ упалъ и придавилъ двухъ Артиллерійшювъ.— Дорога, пролегающая къ Трапезонду, здѣсь почти непроходима; на разработку ея надлежало бы употребить не менѣе 6 ш. рукъ и болѣе 20 дней времени.

Командующий войсками въ Имеретіи Генераль-Маіоръ Гессе доноситъ съ своей стороны Господину Главнокомандующему объ успѣхахъ одержанныхъ имъ противъ Турецкихъ войскъ.

По покореніи Арзерума, Главнокомандующій далъ предписание Генераль-Маіору Гессе отъ 1-го Юля, если Санджакъ Кабулетскій не принесетъ добровольной покорности наказавъ его оружіемъ за непрерывныя возстанія противъ насъ и набѣги въ земли намъ повинующіяся. Исполняя подробное наставленіе Г. Главнокомандующаго по сему предмету, Генераль-Маіоръ Гессе, послѣ бесполезнаго предложенія Кабулетскимъ Шаршинамъ, предпринялъ противъ нихъ экспедицію и двинулся 4-го Августа двумя колоннами: одну состоявшую изъ двухъ баталіоновъ 44-го Егерскаго полка, 4-хъ орудій и около 500 человекъ Гурійской милиціи, поручилъ онъ начальству Подполковника Пацовскаго; самъ повелъ другую, въ ней находилось два баталіона Мингрельскаго пѣхотнаго полка, 6 орудій и около 2500 человекъ Гурійской, Мингрельской и Имеретинской милиціи и 6-го числа атаковалъ съ двухъ сторонъ непріятельскій укрѣпленный лагерь, расположенный при *Муха-Эстатъ*. Предпріятіе сіе увѣчалось совершеннымъ успѣхомъ: Турки были выбиты изъ заваловъ и разсѣяны; въ руки побѣдителей достался лагерь съ имуществомъ непріятельскаго дѣйствующаго отряда, два знамя и одно орудіе; Турки потеряли убитыми и ранеными до 500 человекъ и взято въ плѣнъ 68. Съ нашей стороны убито рядовыхъ 4 и 15 человекъ милиціи; ранено нижнихъ чиновъ 5 и милиціи 85 человекъ.

Въ отбитомъ лагерѣ находилось 2600 человекъ подъ начальствомъ Гучги-Огли и Кечья-Бека Аджарскаго Паши, который въ семъ дѣлѣ тяжело раненъ, какъ показали плѣнные.

Съ другой стороны, Турки приведенные въ ужасъ сею побѣдою, были преслѣдуемы Полковникомъ Пацовскимъ и бросили 7 орудій въ завалахъ при урочищѣ Лимани и въ зажженномъ ими форштадтѣ укрѣпленія Киншулима, которое наши войска заняли 9-го числа.

*Санктпетербургъ*, 19-го Августа. Высочайшимъ приказомъ, 6-го сего мѣсяца, произведены, за отличіе въ сраженіяхъ противъ Турокъ,

въ Генераль-Маіоры; Полковники: Донскаго войска, Трековъ 2-й; Днѣпровскаго пѣхотнаго полка Байковъ 2-й, съ назначеніемъ состоять при Начальникѣ 13-й пѣхотной дивизіи; Командиръ 15-го Егерскаго полка Роговскій 2-й, съ назначеніемъ Командиромъ 1-й бригады 3-й пѣхотной дивизіи; Командиръ Александрійскаго Гусарскаго полка, Графъ Тиманъ, съ назначеніемъ состоять при Начальникѣ 3-й Гусарской дивизіи, на мѣсто Генераль-Маіора Мовшре-

лора; Командиръ 7-й Артиллерійской бригады, 1-й батальонной роты Савочинъ, Командиръ 57-го Егерскаго полка Лидеръ 2-й, съ назначеніемъ состоять при Начальникѣ 19-й пѣхотной дивизіи.

— Тѣмъ же Приказомъ, 1-го Кадетскаго Корпуса Полковникъ Шмишъ произведенъ въ Генераль-Маіоры, съ назначеніемъ исправлять должность Директора малолѣтняго Александровскаго Корпуса. Директоромъ же оного назначенъ Директоръ Павловскаго Кадетскаго Корпуса Генераль-Маіоръ Клингенбергъ, съ оставленіемъ и при прежней должности.

Высочайшими грамотами отъ 28-го и 31-го Юля и 1-го и 4-го Августа данными, Всемилостивѣйше пожалованы Кавалерами нижеслѣдующія лица:

Ордена Св. Владимира 1-й степени: Начальникъ Штаба 2-й Арміи Генераль-Адъютантъ, Генераль отъ Инфантеріи Графъ Толль 1-й; Ордена Св. Александра Невскаго съ алмазными украшеніями: Командиръ 7-го пѣхотнаго Корпуса, Генераль-Лейтенантъ Ридигеръ 1-й; Ордена Св. Анны 1-й степени: Начальникъ Штаба поселеннаго Гренадерскаго Корпуса, Генераль-Маіоръ Гурко 2-й; Попечитель Савкшпешербургскаго Учебнаго Округа, Дѣйствишельный Статскій Совѣтникъ Вороздинъ, и Командиръ 2-й бригады 1-й Кырасирской дивизіи Князь Голицынъ 5-й; знаками того же ордена и степени Императорскою Короною украшенными: Командиръ 1-й бригады 2-й Гренадерской дивизіи Генераль-Маіоръ Чеодаевъ.

— Для распроспраненія обращенія плащевой прех-рублевой монеты, Его Величество Государь Императоръ Высочайше повелѣвъ соизволивъ принимать оную по узаконенной цѣнности ея въ казенныхъ мѣстахъ, во всѣхъ случаяхъ, гдѣ плашежи назначены или дозволены золотою или серебряною монетою.

— 6-го числа Августа происходило освященіе возобновленнаго послѣ пожара храма Преображенія Господня, Лейб-Гвардіи Преображенскаго полка и всей гвардіи Собора. Первымъ священнодѣйствіемъ въ семъ обновленномъ храмѣ было принесеніе Господу Богу благодаренія по случаю знаменитаго перехода чрезъ Балканы, составляющаго эпоху въ Россійской и Всеобщей Военной Исторіи. Въ слѣдъ за симъ перенесены были изъ Арсенала взятые въ печеніе нынѣшней войны трофеи: ключи и замки крѣпостей, булавы, бунчуки, знамена и проч., числомъ до шести сотъ.— Трофеи сіи расположены съ приличіемъ и вкусомъ, въ стѣнахъ храма: по правую сторону онѣ главнаго входа, взятые въ Европѣ, по лѣвую приобрѣтенные въ Азіи. Булавы Сѣчи Запорожской, Сераскира Арзерумскаго и Наши Карскаго висѣтъ по сторонамъ боковыхъ дверей. Посреди каждой группы трофеевъ возвышается бунчукъ, а отъ оного идутъ знамена, значки и пр. Ключи Браилова, Ананы, Карса, Ахалциха, Варны, Силистріи, Арзерума свидѣтельствуютъ о неимовѣрныхъ подвигахъ и успѣхахъ Россійскаго воинства, въ печеніе сей войны. Великолѣпное зрѣлище сіе возвышаетъ душу всякаго Русскаго, и служитъ живою Исторіею отечественной славы въ царствованіе Николая 1-го.

— 13-го Августа Его Высочество Принцъ Хозровъ-Мирза имѣлъ приватную аудіенцію у Ея Величества Государыни Императрицы, на Елагиномъ острову. Послѣ аудіенціи Его Величество имѣлъ честь представлять Ея Императорскому Величеству знаменитѣйшихъ особъ своей Свѣшны.— Въ послѣдній день Принцъ и представившіяся съ нимъ особы, были приглашены къ обѣденному столу Ихъ Императорскихъ Величествъ. (Изъ Сѣв. Пч.).

— Въ послѣднихъ номерахъ Одесскаго Вѣстника помѣщены слѣдующія извѣстія о распространіи заразы появившейся въ Одессѣ:

7-го Августа. — Еще нѣсколько дней провели въ Карантинѣ шрешьяго дня заболѣла съ живыми знаменами женщина, взяшая 25 числа Іюля изъ землянки улицы, вмѣстѣ съ старухой, умершею 26 числа заразительной болѣзни. Общожельство сіе можно считать счастливымъ для города. Если бы женщина перешла заболѣла чрезъ 10 дней послѣ оконченія въ Карантинѣ съ перемѣною плащомъ и вообще всеми нужными предосторожностями бы, говоримъ, женщина сія и всѣ сообщавшіеся домохъ люди не были своевременно взяты изъ квартиры въ коей она жила, не были оцѣлены стражю, и пошомъ окурены; но зараза въ ней бы домъ ея, равно какъ и въ ея вещахъ срышилася бы оказала бы въ десяти или двадцати пунктахъ, и удержаніе оную было бы весьма трудно.

Предосторожностію, оказавшаяся нинѣ столь спашною, не сіями была оцѣнена въ должной мѣрѣ. Мнози, не видя жерствъ болѣзни, начинали думать, что при города зараза совсѣмъ не существовала, что нинѣ вѣстнымъ Начальствомъ слишкомъ строги, и нинѣ сіе разделяли даже нѣкоторые мѣстныя власти съ нѣсколькими изъ почетныхъ гражданъ. Нинѣ должностны Комиссаровъ, посправляющіе Карантинъ и удостоверившіеся въ дѣйствительности существованія знаковъ заразительной болѣзни на посправляющіе, равно какъ и въ необходимости мѣръ, принимаемыхъ для прекращенія заразы.

10-го Августа. — Вшорая половина сей недѣли столь благополучна для города нашего, какъ первая; ни случая заразительной болѣзни не обезпокоилъ насъ.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Турція. Съ Турецкой границы, отъ 5-го Августа н. сп. Въ письмахъ изъ Орсовы увѣдомляють о взрывѣ на воздухъ порохового склада въ цитадели Виддинской. При семъ взрывѣ, нанесшемъ городу Виддину значительный вредъ, погибло много людей. Сіе несчастіе приписываютъ злоумышленникамъ, и уже послѣдствіемъ спражу многихъ людей, по большаго числа регулярныхъ солдатъ. Паша, какъ говорять, вознамѣрился, въ слѣдствіе сего, послать изъ города регулярное войско, и прогнать Пашу Бѣградскаго, чтобы онъ прислалъ нѣмецкаго войска. На границѣ ожидаютъ посланку Порша испощила, для своей зашщиты, всѣ средства. Изъ Землина пишутъ: Паша послалъ о поголовномъ вооруженіи обнародовано; но, при всевозможномъ стараніи, не удалось собрать, въ шеченіе чешырехъ недель, около 30,000 человекъ: между тѣмъ Россійская армія приближается къ Константинополю, гдѣ, по достовернымъ свѣденіямъ, всѣ укрепления состояють только изъ 10 ошкрытыхъ баштарей.

Въ письмахъ изъ Смирны, отъ 2-го, Іюля Россійская эскадра въ Средиземномъ морѣ раздѣлилась на три дивизіи, и пошла на встрѣчу нинѣшнему въ Александрію флоту Мехмедову, и приготовившемуся къ выходу въ море для блокады Дарданеллъ осмался только одинъ линейный корабль и одинъ фрегатъ. Остальные дѣйствія нинѣшніе ничего поспешнаго. Одни извѣстія прошиворѣчашъ нинѣшнихъ. Всѣ удивляющія спокойствію и радостію Турокъ.

Извѣстіе о переходѣ Россійской арміи чрезъ Балканы произвело въ столицѣ немалое смущеніе. — Въ Рамисѣ-Чифликѣ дѣятельно спрощиваются укрѣпленія. У Армянскаго и Греческаго армарховъ пребывали значительнаго числа

работниковъ. — Омеръ Вроне, Паша Кіюпгагійскій, получилъ повелѣніе, немедленно спустить съ своимъ войскомъ въ столицу, Паша, бывший Намѣстникъ Смирнскій, назначенъ Комендантомъ Адрианоупольскимъ; Беленли-Хаджи-Мусшафа Паша Спанхюссскій, Санджакбеемъ Визскимъ; Ягья Паша Губернаторомъ Діарбекирскимъ; Османъ Паша Главнокомандующимъ на Персидской границѣ, и Чеченъ-Оглу-Тассанъ — Паша, Намѣстникомъ Шиваскимъ, Арзерумскимъ и Требизондскимъ. (Ушѣшимъ ли ихъ въ плѣну извѣстіе о ихъ опличіяхъ!)

— По слухамъ, Турецкая армія скоро совершенно распроишся. Войска Гуссейнъ Паши, какъ говорять, бушуютъ, отказываясь итти противъ непріятелей. Въ гарнизонѣ Виддинскомъ, сказываютъ, также возникло возмущеніе, и шаманій Паша находится въ самомъ запруднительномъ положеніи; поголовное ополченіе идетъ весьма неусибно; народъ вооружается, по принужденію, только въ шѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть войско. Сверхъ сего, у Турокъ недостаетъ огнеспиральнаго оружія; въ Софіи раздають рашникамъ пика, вмѣсто ружей.

— Въ Courier de Smyrne увѣдомляють о слѣдующемъ: 2-го Іюня, получено въ Смирнѣ Турецкое извѣстіе о сраженіи при Шумахъ. — Смирнское регулярное войско, числомъ въ 1500 человекъ, получило повелѣніе выступить въ Константинополь. Англійскаго флота Лейтенантъ Следель, путешествовавшій въ Левантъ, былъ представленъ Г-мъ Калосо Капитанъ-Пашѣ, который пригласилъ его, опрившись вмѣстѣ въ Черное море. Г. Следель, будиобы, воспользовался симъ случаемъ, чтобы услужить народу, мало свѣдущему въ морскомъ военномъ искусствѣ, нѣкоторыми полезными совѣтами, и удивился искреннему любознанію, съ какимъ всѣ, отъ Капитанъ-Паши до послѣдняго мапраса, принимали его наспавленія.

— Французскій фрегатъ Армида, въ знакъ тѣсной дружбы, господствующей между Англіею и Франціею, сопровождалъ, при аудіенціи Англійскаго Посла, Британскіе корабли чрезъ Воспоръ; но когда сей фрегатъ хотѣлъ винушь якорь насупротивъ Тараніи, оному объявили, что сего невозможно допустить, по причинѣ близости мѣстопробыванія Султанскаго, и фрегатъ нашелся принужденнымъ опыскашь себѣ якорное мѣсто у прошивулежащаго Азійскаго берега, на высотѣ Хуніяра Искелессы.

— Изъ Парижа увѣдомляють, что когда корабль Блондъ вошелъ съ Французскимъ Посломъ въ Дарданеллы, Губернаторъ перой крѣпосцы на Европейскомъ берегу, приказалъ спрѣлать въ оный. Съ корабля видѣли въ подозрительную трубу, какъ шамъ заряжали пушки большими каменными ядрами. Губернаторъ прислалъ на корабль офицера, для объявленія Послу, что онъ, подъ опасеніемъ казни, не смѣетъ пропустить корабля безъ дозволенія Паши Дарданельскаго. Посолъ отвѣчалъ: „Корабль будетъ продолжашъ свое плаваніе и если Губернаторъ смѣетъ еще одинъ выспрѣлать, то вѣрно лишится головы.“ Турецкій начальникъ, по видимому, осмался доволенъ симъ отвѣтомъ, ибо входу Блонда въ Дарданеллы болѣе не предящивовали. Въ томъ же вечерѣ, Паша Дарданельскій приказалъ извиниться предъ Посломъ, и увѣрить его, что Губернаторъ будетъ опривленъ въ ссылку. С. П.

# КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Письма къ Издателямъ Тифлискихъ Вѣдомостей.

1.

Лагерь при селеніи Посусъ, 19-го Августа 1829.

Взвѣщу вамъ новосты и занимательную и важную: вчерашняго дня прибыла въ станъ нашъ изъ Арзерума Турецкая конница Дели-Баши и Гайши; это охотники, вызвавшіеся изъ Арзерумскаго Намалыка по приглашенію нашего Правительсва воевать подъ нашими знаменами. Вы знаете, что Дели-Баши и Гайши есть лучшая конница въ Турціи, которая сколько же славилась здѣсь храбростію, сколько неклонимымъ патриотизмомъ; даже некогда существовало общее мнѣніе, что Дели-Баши или Гайши нельзя взять въ плѣнъ, — они скорѣе умрутъ, нежели сдадутся; въ настоящую войну однакожь между нашими плѣнными всегда бывали сіи прославленные воины. Сказываютъ, что въ Арзерумѣ вызвалось гораздо болѣе охотниковъ; но узнавъ, что компанія наша оканчивается, многіе остались дома. Всего важнѣе то, что сіи охотники не изъ племенъ чуждыхъ Опшоманамъ, каковыхъ въ Азіатской Турціи много: это принадлежатъ Турки, преданные Его Султанскаго Величества, еще вѣрно служившіе въ рядахъ Серакира.

Какое шоржество издѣ фанатизмомъ Музульманъ! Правительсво наше до того умѣло оладѣшь умами покоренныхъ жишелей, что они забываа вражду заповѣданную уставами вѣры, идутъ добровольно въ ряды наши сражаться противъ своихъ соотечественниковъ. Вошь вамъ машаабъ, кошорымъ измѣрлйше шеперь вліаніе произведенное на Востоку послѣдними войнами нашими въ Персіи и Азіатской Турціи: сила оружія противу воюющихъ полчищъ и безупрочная крощосшь и справедливосшь къ мирнымъ обитателямъ и покоренному народу, были главныя правила вожди нашего, и сіе шѣ вліаніе достоянныхъ побѣдъ, сіе дѣйствіе неслыханнаго въ Азіи великодушія къ побѣжденнымъ, бушь шѣ могудствєнныя пружины, кои дають намъ сильную моральную власшь надъ умами враговъ. Они шеперь будушь драшься за насъ противъ своихъ; можеше ли приискаше примѣръ, кошорый бы сильнѣ сего выразилъ привязанносшь временно покореннаго народа къ своимъ побѣдителямъ? —

Любопытно было видѣшь, какъ конница сія прошла церемоніально предъ Главнокомандующимъ съ своимъ маленькимъ барабаномъ, на кошоромъ билъ что-то несвязное чалмоносный барабанищъ. Впереди ѣхали два Баши (начальники); какія-шо командныя слова кричалъ Байракшаръ; конница вышинулась въ одинъ рядъ, Байракшаръ пробѣжалъ предъ фронтомъ, чтобы поравняшь строй и спалъ на правомъ флангѣ. Главнокомандующій далъ подарки Башамъ, роздалъ нѣсколько денегъ всадникамъ и приказалъ угостить ихъ баранами, кошорые шотчасъ раздѣлились на шагамки. Сего дня Его Сіятельсво подѣхавъ къ сей конницѣ на походѣ, и она представила намъ весьма пріятное зрѣлище нарядническаго удалсва: высушила паршія Турокъ противъ паршій Куршицевъ и завязали примѣрный бой; какая удивительная ловкосшь управляшь лошадыю, владѣшь оружіемъ; они всегда съ быстройю нападали, мѣшко наносили удары, ловко уклонялись отъ ударовъ сопротивныхъ и искусно бросали джирисами. На походѣ барабанищъ выбивалъ маршъ часшо кричалъ: „равный головы лошадей.“

Какъ занимателенъ для наблюдателя станъ Русскій въ Азіи: вы найдете здѣсь полки Музульманъ нашихъ за-Кавказскихъ провинцій, конницу Кенгерлы, — воинственное племя нашего Нахичеванскаго округа; команду Карскихъ Армянъ; сошши Байзенскихъ Музульманъ; вольныхъ Курдовъ, въ прошедшемъ году воевавшихъ противъ насъ и въ нынѣшнемъ добровольно явившихся подъ наши знамена, — Курдовъ, кошорые въ общемъ составѣ своемъ представляла намъ шеперь въ Курдисанѣ живой образецъ древняго феодализма, вѣружно покорсшующъ шо Поршѣ, шо Персіи и составляющъ предметъ политическаго бореія между сими державами; — Чеченцовъ недосшупнаго Кавказа и наконецъ, шеперь къ довершенію сего разнообразія племенъ и народовъ въ станѣ нашемъ явились еще Дели и Гайши.

Вы знаете, что Музульмане нашихъ за-Кавказскихъ провинцій, до сего времени никогда посполно не служили въ нашемъ войскѣ; въ прошедшемъ году сдѣлавъ былъ примѣръ сему и съ великимъ трудомъ могли собрать около 300 всадниковъ. Г. Главнокомандующій умѣлъ заславшь ихъ полюбить нашу службу: сіи рыцари, возвращаясь на зи-

му домой, не могли довольно нахвалишься Русскимъ Сардаремъ и на весну мы имѣли уже чешире полка Музульманскихъ, кошорые съ пользою были употреблены въ нынѣшнюю войну. Точно шже можете бышь съ Турками; шеперь мы имѣемъ ихъ около ста, на слѣдующій годъ можете бышь удасться собрать цѣлыя полки.

Я сказала Вамъ, что въ станѣ нашемъ есть Чеченцы, эта вещь заслуживаетъ большаго вниманія: вы знаете Бейбулаша, сего славнаго разбойника, кошораго именемъ наполнены ущелія и вершины Кавказа, кошорый болѣе 10-ти лѣтъ умѣлъ волновашъ Чечню, возбуждалъ противъ насъ бѣглыхъ Кабардинцевъ, и племена Дагесшанскія, былъ непокоренъ всѣмъ предложеніямъ нашего Правительсва, былъ пружиною многихъ возстаній Горцевъ, сего разбойника, кошорый, дѣгая спороною намъ неблагопріятсшующею, воскресилъ во глубинѣ Кавказа дѣла Сшенъки Разина, кошораго, какъ умнаго и предприимчиваго удалца, равно ласкала и Персія и Турція. Сей Бейбулашъ, сопровождаемый старшинами селеній Чеченскихъ и Дагесшанскихъ явился къ Главнокомандующему въ Арзерумѣ, и повергъ во власшь его себя и своихъ спутниковъ, обязуясь чѣстною службою искупить вину дѣлъ прежнихъ. Теперь видише, М. Г., что громъ побѣдъ нашихъ въ Турціи и Персіи ошезвался во глубинѣ Кавказа и буйныя племена сѣдшашъ добровольно покорсшєвашь побѣдоносному оружію. В. С.

2.

Августа 15 дня 1829 года. г. Арзерумъ.

Сего дня я была свидѣтелемъ Военнаго Праздника, кошорой долго оштанешся у меня въ памяти.

42-й Егерскій полкъ, шшоль блестящее участіе принявшій въ славныхъ дѣлахъ прошедшей компаніи, сего дня праздновалъ память шѣхъ незабвенныхъ бившъ и шѣхъ шоварищєй, кошорые за Вѣру и Царя живощъ свой положили.

Въ 10-ть часовъ утра полкъ выведенъ былъ въ парадъ къ походной Церквѣ: среди полковаго каре, предъ нами, ошѣша панихида по убишыхъ при шшурмахъ Карса и Ахалцха.

Русской солдашъ набоженъ и при этомъ случаѣ я видѣла слезы на глазахъ многихъ изъ нихъ; многіе пошеряли земляковъ, родныхъ своихъ о кошорыхъ молились Богу. — Ошдавъ послѣдній долгъ послѣднею слезою храбрымъ воинамъ и шоварищамъ, полкъ сомкнулся въ густыя колонны и церемоніальный маршъ былъ заключеніемъ церковнаго парада. Въ шшоль же день Командиръ полка Полковникъ Миклашевскій съ Г.г. Шшабъ и Оберъ-Офицерами пригласилъ къ обѣду Начальсшующихъ войсками и прошчихъ чиновниковъ въ Арзерумѣ находящихся. — Сшоль былъ накрытъ въ усшроенныхъ для шого палатахъ; шущъ все было прощо и пріятно; нижніе чины по близосши и въ виду расположились пировашъ по рощю, у нихъ всего было довольно, имъ подносили Рускую водку и Кахешиское вино.

Во время обѣда Начальникъ войскъ Г. Генераль-Лейтенантъ Пайкрашевъ произнесъ здоровье Государя Императора; надобно было видѣшь съ какимъ восшоргомъ всѣ пирующіе повшорили эшошь шшощъ. Ура! болѣе двухъ тысячъ голосовъ раздалось по лагерю. — 42-й полкъ за дѣла прошедшей компаніи осыпанъ Царскими милосшями, и въ пошой мѣрѣ чувсшуетъ благодарія Государя своего. Пошомъ произнесено здоровье Его Сіятельсва Г-на Главнокомандующаго Графа Паскевича-Эриванскаго, вождя-пушеводителя къ побѣдамъ; и наконецъ здоровье храбраго 42-го Егерскаго полка. — За шшоломъ гремѣла музыка, раздавались военныя цѣсны, а послѣ обѣда веселье Егери пушшилось въ пляску. —

Между шѣмъ, какъ одна чѣсшь войска веселилась въ лагерѣ, ошряды косылались отъ другихъ для ошраженія хищныхъ Куршицевъ, рыщущихъ въ окрестносшяхъ Арзерума и вездѣ служба и порядокъ воинской ошорожносши въ землѣ намъ непріятенной соблюдались съ необыкновенною шшочносшю. \* \* \*

## ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, 5-го Сентября.

	Самый высшій.	Самый низшій.
чер.	серебр.	чер.
	руб. коп.	руб. коп.
Сшорублевая ассигація		
— на серебрѣ . . . . .	26 95	— 26 90
— на Голандск. чер . . . . .	3 2 61	3 2 60
Голандск. чер. на сер. . . . .	— 3 3	— 3 2½
Империаль . . . . .	— 10 20	— 10 15
Полуимпериаль . . . . .	— 5 10	— 5 7½